Premier Principe

Second principe

Pour un systéme thermodynamique au repos

Premier principe

AU =W + Q Q—/ Systéme

~

Travail recu au cours Chaleur recue au cours
de la transformation  de la transformation

W

Variation d'énergie
interne du systéme

Pour une transformation isochore W = 0

AU =Q

V = cste

L'énergie interne est la bonne fonction
d'état pour les transformations isochores

Application : compression isotherme d'un gaz parfait

isotherme

PV, T, P Vi T, T,=T,

Travail recu par le gaz :
w :7/

Vi

Va Va dv Vs
pdV = 7nRT1/ - = —nBTh (VZ)

v 1

Variation d'énergie interne :

Car la température est constante, et pour un
AU =0

gaz parfait, U ne dépend que de T

Premier principe :

donc Q=-W

AU=W+Q=0

Second principe
11 existe une fonction d'état extensive appelée entropie, notée S
telle que lors d'une transformation :

AS = Séchangée ol Scréée

8w >0
’ Scr. =0

Pour une transformation réversible

T, :
Ql Q2 Tz Une transformation physiquement
# . possible dans les deux sens
Systeme\ Causes d'irreversibilité
Q. 2 Frottements
T Différence de température
4 3 p

Différence de pression

Enthalpie

Principes

Thermodgnamique

j :/ U+ pV
Enthalpie (J) Energie  Pression  Volume
interne

\ 4 ¥ Pour une transformation monobare
N\ ¥
- -~ -
” ~ L'enthalpie est la bonne fonction d'état
A A\ X pour les transformations monobares
Pext = Cste i ex : Chauffer de l'eau

aus dans une casserole

Enthalpie de changement d'état

Variation d'enthalpie lors d'un changement d'état a pression
constante

h, : enthalpie massique de vaporisation (J g™)
hy: enthalpie massique de fusion (J g™)
h : enthalpie massique de sublimation (J g)

Application : calorimétrie

On mélange dans un calorimétre une masse m; d'eau liquide a la
température T, a une masse m, de glace & la température T,. On
suppose que toute la glace fond, déterminer la température
finale du systéme.

AH =Q =0=myc(Ty —T;) + mgeg(0 — Ty) + mghy
. —

adiabatique
a pression atmosphérique

fusion

chauffage
de la glace

de la glace

refroidissement
du liquide

Finalement :

cgly —h
Ty =Ty my=tomt !

Machines thermiques
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Le réfrigérateur

chaudiére

turbine

Premier principe : AU = W+ Q.+ Qy =0

Second principe : AS = Secn, + Sere, = % + %‘

o

W QtQr 4, Q
e = q. — 1+

Rendement du moteur : ) =

égalité en cas de
cycle réversible

i
oS- 7
Théoréme de Carnot

chaudiére

condenseur

chaud,
haute pression

Compresseur
détendeur

froid,
basse pression

Premier principe : AU =W + Q.+ Qf =0

Q.
T. * T

Second principe : AS = Sech. + Sere. =

Efficacité du frigo: e = -2 = ——~L__
BT W T o A

égalité en cas de
cycle réversible

extérieur

intérieur




